

27分钟微创手术打通生命通道



近日，淮南东方医院集团呼吸与危重症学科医疗中心成功为一名92岁高龄的慢性阻塞性肺病患者实施高难度支气管镜下肿瘤切除术。这场与时间赛跑的生命救援，展现了医院在微创技术上的实力。

陈老先生罹患慢性阻塞性肺病40余年，常年受咳嗽、胸闷、气喘困扰，尤其在秋冬季节症状反复且加重。不久前，他因气喘加重被紧急送往东方医院集团总院呼吸科，CT检查显示左肺阴影，集团呼吸与危重症学科医疗中心院长杨传留凭借丰富的临床经验，敏锐察觉症状及影像学表现符合左肺占位伴阻塞性肺炎，需要进一步明确病因。

经气管镜检查，真相浮出水面，陈先生左主支气管内竟藏有一个堵塞管腔达95%的肿瘤。若不及时干预，未来左肺功能很可能彻底丧失，甚

至危及生命。然而，患者年逾九旬，心肺功能极差，合并基础疾病，麻醉耐受性更是一大挑战。面对家属的焦虑与患者的求生渴望，杨传留带领团队反复评估：“保守治疗虽能暂缓症状，但肿瘤持续生长会完全阻塞气道危及生命。唯有切除腔内肿瘤，通畅气道，才能为患者争取长期的健康！”为最大限度降低风险，医疗团队决定突破常规，采用“局部麻醉下电子支气管镜微创手术”方案。这一手术无需开胸，创伤小、恢复快，但对操作精度和团队配合要求很高。该集团呼吸与危重症学科医疗中心院长杨传留和呼吸与危重症学科副主任严雪强强联手，确保手术万无一失。

手术中，杨传留操控的电子支气管镜精准抵达肿瘤位置，杨传留与严雪以电圈套器、APC逐步切除肿瘤。经过27分钟的努力，一枚直径超过2厘米的肿瘤被分三块取出，堵塞的支气管瞬间恢复通畅。术后，陈先生感到胸闷气喘显著缓解。家属激动不已：“真没想到，90多岁还能做手术，而且恢复这么快。感谢东方总院。”

从命悬一线到重获新生，陈先生的成功获治不仅是医疗技术的胜利，更是对生命尊严的捍卫。淮南东方医院集团呼吸与危重症学科医疗中心以敢为人先的魄力与精益求精的医术，再次诠释了医者担当，为高龄危重症患者开辟了一条生命通道。

本报通讯员 任毅 摄影报道

“床旁结算”服务 让患者“零跑腿”



对于患者而言，住院不仅是一场与病痛的较量，更是一段需要跨越繁琐流程的“长征”。传统出院结算环节中，患者往往需在病区与收费窗口间多次奔波、排队等待，本已疲惫的身心再添压力。如何让医疗服务的温度穿透流程壁垒？淮南东方医院集团以创新作答，推出“床边结算”服务，将结算窗口前移至病区护士站，让患者“零跑腿”“零等待”，以贴心服务提升就医体验。

“没想到在这里就能办完所有手续，三分钟搞定！”3月中旬，淮南东方医院集团总院内分泌科患者杨女士在护士站亲历“床边结算”，感受到服务提升的便捷。过去，患者需携带资料辗转多个窗口，若遇高峰期，耗时更久。如今，护士站化身“移动服务台”，工作人员通过信息化系统实时核对费用、打印清单、完成医保结算，患者仅需核对签字即可出院。这一改变不仅为行动不便及老年患者免除了奔波之苦，更让每位出院者感受到“服务上门”的关爱。

做服务“加法”，为患者“减负”，这是淮南东方医院集团始终秉持的理念。面对患者需求，总院主动将服务延伸至病区，通过流程再造实现“数据多跑路、患者少跑腿”。相较于传统模式，“床边结算”不仅节省了患者时间，更缓解了窗口拥堵，提升了整体服务效率。目前，该服务已在内分泌科试点推行，未来将逐步覆盖全院，并持续优化操作流程，探索更多智慧化服务场景。

从优化流程到创新服务，淮南东方医院集团始终以患者需求为导向，将人文关怀融入医疗服务的每个环节。“床边结算”不仅是一项技术升级，更是一次服务理念革新——它让出院“最后一公里”成为医患温暖的连接点，也让“以患者为中心”的承诺落地生根。未来，该院将持续深耕服务品质，用更多暖心举措书写医疗服务的“东方答案”。

本报通讯员 任毅 摄影报道

淮南东方医院集团率先开展内镜逆行性 阑尾炎治疗术 开启微创治疗新篇章



近日，淮南东方医院集团总院消化内科团队成功完成全市首例“内镜逆行性阑尾炎治疗术(ERAT)”，标志着我市在急性阑尾炎微创治疗领域的突破。这一创新技术的临床应用，不仅为阑尾炎患者提供了“不开刀、保阑尾”的全新治疗方案，更彰显了东方总院在消化内镜诊疗技术上的领先地位。

七十多岁的李女士因突发右下腹剧痛来院就诊，经检查确诊为急性化脓性阑尾炎。传统治疗方案需行急诊阑尾切除术，但考虑到患者对术后恢复周期及手术创伤的顾虑，东方医院集团内镜诊疗中心院长吴凯带领团队经过多学科会诊，决定采用国际前沿的ERAT技术。在内镜中心、麻醉科等多科室协作下，手术团队仅用40分钟便顺利完成治疗。术后患者腹痛马上缓解，当天即恢复饮食并下床活动，次日康复出院。

吴凯介绍，ERAT技术通过结肠镜逆行至阑尾开口，利用导丝、球囊疏通梗阻的阑尾腔，清除脓液并进行抗生素冲洗，同时放置支架引流，从根本上解决阑尾炎病症。相较于传统手术，该技术具有四大核心优势：无需全身麻醉、体表无创口、完整保留阑尾器官功能、术后恢复时间缩短80%以上。特别适用于儿童、老年患者及有生育需求的女性群体。

此次ERAT技术的成功开展，是东方总院践行“精准医疗、微创优先”理念的又一里程碑。近年来，东方医院集团持续加大内镜诊疗中心建设投入，引进淮南首台奥林巴斯EVIS X1内镜镜系统，引领内镜检查新高度。中心有内镜专职医师4人，包括1名主任医师、1名副主任医师、2名主治医师。内镜诊疗中心年内镜诊疗病例13000余例，为淮南市内镜质控中心主任单位及国家重大公共卫生项目——上消化道癌早诊早治项目定点医院，负责淮南地区内镜质控工作及上消化道癌早诊早治项目的指导工作。

ERAT不仅仅是一项技术突破，也是诊疗思维的革命，为广大阑尾炎患者提供了更优选择，让更多患者享受到创伤小、恢复快、保功能的优质医疗服务。未来，淮南东方医院集团内镜诊疗中心将依托集团天然医联体优势，进一步优化ERAT技术操作规范，推动该技术在基层医疗机构的普及应用，为守护群众生命健康贡献“东方力量”。

本报通讯员 摄影报道